

Годъ XXXX.

Среда, 24-го августа.

1877 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при помощи губернатора и гражданской администрации Олонецкаго Губернского Правления.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣй — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ городовъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — въ становыхъ приставахъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для племенатанія и частныхъ объявлений.



№



64

Подписанія цѣна за годовое издание Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ, въ доставку на дому въ Петрозаводскѣй, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофициальному отделѣ: однократное 16 коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе:** I. Часть официальная. Дѣятельность Правительства: Высочайшія повелѣнія. Министерскія распоряженія. Городская хроника. Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. Отъявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ, Кронштадтъ, Черниговъ, Череповецъ. Съ Мурманскаго берега. Финляндія. Олонецкая губернія: Притчашеніе къ подтвержданію. Приношенія по случаю войны. По вопросу объ улучшении судостроенія. Пароходство. Судоходство. Торговая цѣна. Землемѣрческая хроника. Извѣстія съ театра войны. Телеграммы. Обзоръ военныхъ дѣйствій. Справочный указатель. Прѣхвощеніе и выѣхавши. Объявление.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ «Собрании узаконеній и распоряженій правительства» напечатаны:

By № 789 зватъ именованіе

№ 884.—1877 года мая 7-го. Высочайшее утвержденное положение военного союза.—Объ обезвреженіи генераловъ, штабъ-и оберъ-офицеровъ и классныхъ чиновниковъ уральского казачьаго войска.

№ 885.—1877 года мая 7-го.—Высочайшее утвержденное положеніе военного союза.—Объ обезвреженіи генераловъ, штабъ-и оберъ-офицеровъ и классныхъ чиновниковъ сибирскаго казачьаго войска.

By № 79.

№ 886.—1877 года июня 25-го. Высочайшее утвержденное положеніе военного союза.—Объ управлении общины войсковыхъ капитаномъ сибирскаго казачьаго войска.

#### МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ.

На основаніи Высочайше утвержденного, 14-го июля 1868 года, положенія комитета министровъ и согласно заключенію совѣта главнаго управления по дѣламъ печати, министръ внутреннихъ дѣлъ, 16-го сего августа

аподобилъ и опубликовалъ въ газетѣ «Современникъ» отъ 15-го августа 1868 года, въ ономъ определеніи, воспрепятствовать различную продажу номеровъ газеты «Современникъ» изъ-подъ № 1000.

5) Постановлено: по бѣдности мыщанина А. Кожевникова, сложить со счетовъ числящейся на него долгъ городъ, банку, въ количествѣ 25 рублей.

6) Постановлено: мыщанской вдовѣ Палаже Кубинкиной, съ детьми, назначить пособие изъ Тельничинскаго капитала по 2 руб. въ мѣсяцъ.

7) Постановлено: дѣло о взысканіи съ мыщанина А. Логинова долгъ банковъ 500 руб. продолжать, и если онъ Логиновъ, по суду будетъ признанъ не состоятельный, то означенную сумму взыскать съ поручателей.

8) Постановлено: поручить городской управѣ испрашиваніе дорожныхъ участковъ провинціи изъ 1878 г. съ торговъ чрезъ подраздѣлѣнія или хозяйственнымъ образомъ, смотрѣя потому что окажется болѣе выгоднымъ для города.

9) Постановлено: по бѣдности мыщанъ В. Вешнякова и А. Спиридонова, числящихся за ними погорюку на землю потребности и за не гербовую бумагу отослать по принадлежности изъ Тельничинскаго капитала.

10) Постановлено: произведеніе городскими управами торги на продажу различныхъ пустынъ пустопорожніхъ мѣстъ подъ постройку домовъ утвердить. (ст. журнала 11, 12 и 13).

11) Постановлено: назначенный въ доходъ города сборъ за мѣста на торговой площади, занимаемой лавочками и амбарами, (по 3 р. за каждое мѣсто) представить владѣльцамъ разлагать между собою по своему усмотрѣнію, соображаясь съ доходностью мѣстъ.

12) Постановлено: ходатайство крестьянина Паничева о дозволении ему устроить жаренную печь въ принадлежащей ему лавке отклонить.

13) Постановлено: ходатайство купца А. Крехалева о продажѣ ему, подъ постройку винокуренного завода, места, назначенного по Высочайшему утвержденному плану г. Каргополя для разведенія общественнаго сада, отклонить.

14) Постановлено: счеты въ израсходованіи городской управою дѣлъ на исправленіе печей, трубъ и боровъ въ домѣ мѣщанскої вдовы Старицыной утвердить.

15) Постановлено: Медикаменты въ посудѣ изъ бытія общественной аптеки отдать городовому врачу за предложенную имъ цену 30 рублей.

16) Постановлено: произведеніе городской управою торги за отдачу въ аренданое содержание съ 1877 по 1883 годъ участка земли въ городскомъ выгонѣ мѣщанину Коженикову, съ платою по 1 руб. 15 коп. въ годъ, утвердить.

17) Постановлено: поручить городской управѣ купить для переноски пожарныхъ трубъ и объ израсходованіи на этотъ предметъ денегъ дложить думѣ.

18) Постановлено: выдать мѣщанину Е. Шебуину изъ Тельникинскаго капитала 10 руб. на отправку въ С.-Петербургъ сына его Ивана для обучения сапожному мастерству.

19) Постановлено: назначить бѣдной мѣщавской вдовѣ Надеждѣ Поповой изъ назначенаго выше капитала ежемѣсячное пособіе по 5 руб., съ тѣмъ, чтобы изъ этой суммы 2 руб. въ мѣсяцъ выдавались вдовѣ Поповой, а 3 руб. удерживать на пополненіе долга банку.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По губернскому правлѣнію.

17-го августа, совѣтникъ губернского правлѣнія, статский советникъ Рудницкій, уволенъ въ отпускъ изъ С.-Петербурга и другихъ города Российской Имперіи, съ 22 августа, срокомъ на двадцать дней.

— 18-го августа, секретарь губернского правлѣнія Загребинъ, уволенъ въ отпускъ

въ Олонецкій и Лодейнопольскій уѣзда, съ 22 августа, срокомъ на десять дней.

По вѣдомству губернскаго правлѣнія.

17-го августа, отставной губернскій секретарь Вишневскій, определенъ столонаучальникомъ Пудожскаго полицейскаго управлѣнія.

По канцеляріи губернскаго начальника.

17-го августа, канцелярскій чиновникъ канцеляріи г. губернатора, губернскій секретарь Шевяковъ, за определеніемъ его тѣмъ же званіемъ въ департаментъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ, отчисленъ изъ штата канцеляріи г. Олонецкаго губернатора.

По казенной палатѣ.

9-го августа, канцелярскій служителъ Олонецкой палаты гражданскаго и уголовнаго суда Туксинскій, согласно его прошенію, перемещенъ въ штат казенной палаты, въ число канцелярскихъ служителей.

По Вологодскому телеграфному округу.

1-го августа, назначается: телеграфистъ IV разряда Каргопольской станціи Аркадій Веселовскій надсмотрщикомъ той же станціи.

— 3-го августа, переводится: телеграфистъ III разряда Петрозаводской станціи, губернскій секретарь Фонъ-Роге — на Вытегорскую телеграфную станцію.

## Объявленія.

### Розыски.

Лодейнопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительными паспортою кр. Писарева и Крепека, выданныхъ 30 и 7 марта, за № 202 и 88 и трехъ-месячнаго билета кр. Малева, выданного 9 июня за № 535.

Пудожское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительными ратничкаго свидѣтельства, выданного изъ пудожскаго уѣзднаго по воинской повинности присутствіемъ 8 ноября 1875 г. за № 629, крестьянину Нигилемской волости, дер. Алексеевской, Тихону Терехову.

— Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительными ратничкаго свидѣтельства утерянаго крестьяниномъ сего уѣзда, Лю-

говскаго общества, дер. Сиротовъ, Григориемъ Ефимовичемъ, выданного ему изъ Лодейнопольскаго уѣзднаго по воинской повинности присутствіемъ 3 ноября 1875 г. за № 423.

— Лодейнопольское полицейское управление, публикуетъ о розысканіи и не считаніи дѣйствительными, ратничкаго свидѣтельства, утерянаго крестьяниномъ сего уѣзда, Оштицкой вол., дер. Екимовской Долматовской Александромъ Васильевичемъ, выданного ему Лодейнопольскимъ по воинской повинности присутствіемъ 3 ноября 1875 г. за № 433.

## Торги.

Петрозаводская уѣздная земская управа, назначивъ въ присутствіи своеемъ въ 10 час. утра 2-го сентября сего года торги, безъ переторжки, на очистку въ предстоящую зиму дорогъ отъ снѣга трехъугольниками по С.-Петербургскому тракту: отъ города Петрозаводска до границы Олонецкаго уѣзда, на разстояніи 66 verstъ; отъ деревни Судогоры до границы Повѣнѣцкаго уѣзда, на разстояніи 113 в., 82 с.; Вознесенскому: отъ г. Петрозаводска до Вознесенской пристани, на разстояніи 130 в., — вызываетъ желающихъ взять на себя означенія работы. Желающие принять участіе въ торгахъ приглашаются въ днѣ, назначенный для торга, явиться въ управу, съ благонадежными залогами, какъ денежными, такъ и законными, порядкомъ составленными и засвидѣтельствованными ручательными подписками. Кондитціи можно видѣть ежедневно въ управѣ.

### Продажа имѣнія.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія объявляется, что по требованію Бессарабскаго губернскаго правлѣнія, для удовлетворенія частныхъ долговъ дворянину Егору Константиновичу Ботезату на сумму 5363 р. будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Ботезату недвижимое имѣніе, состоящее Бессарабской губерніи, Оргѣевскаго уѣзда, 2-го става, заключающееся въ 170 десятинахъ земли изъ вотчины Тирищѣц; земля эта пахатна и сѣнокосна, оценено въ 5950 р. Продажа эта послѣдняя и окончательная будетъ производиться въ срокъ торга 12 октября 1877 г. съ перегоржкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія, въ которомъ желающие могутъ разсмотрѣвать описи и другія бумаги, до продажи сей и небанкніи относящіяся.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Борисовъ, жит. Спасской ч.

2 уч., по Александрийской площади № 4, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій инженеръ дѣйствительнаго статскаго советника Василия Геннадьевича Казнакова по закладной въ 8000 р. съ проц. съ 11 декабря 1872 г. по день платежа и судебныхъ издержекъ 435 р. 75 к. будеть производится 15 октября 1877 г. съ 10 ч. утра въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго титулярному советнику Николаю Николаевичу Лыному заключающагося въ свободной отъ надѣйки крестьянъ земль при дер. Шумъ съ усадьбою Утешеніе и дер. Пеличело, коей до 555 д. 1775 с. состоящаго С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, 2 мироваго участка, Шумской волости, со всѣми въ томъ имѣніи угодьями и строеніями и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнетъ съ ѿпѣночной суммы 8000 р.

— Исполняющийъ обязанности судебнаго пристава по городу Пудожу, полицейскій надзиратель этого города Ошевенский, на основаніи 1030 ст. уст. граж. судопр., объявляетъ, что 9-го сентябрь сего года въ 10 ч. утра при камерѣ глаша мирового судьи 1-го участка Пудожскаго уѣзда Орлова въ городе Пудожѣ, въ домѣ крестьянина Борисова, будеть произведена публичная продажа недвижимаго имущества Пудожскаго мѣщанина Михаила Васильева Емельянова, заключающагося въ одно-этажномъ деревянномъ домѣ состоящемъ въ г. Пудожѣ, по Кутузовской улицѣ по Высоцкому утвержденному плану г. Пудожа подъ № 110, сослужбами и землемѣромъ на удовлетвореніе претензій Пудожскаго мѣщанской жены Степаниды Ивановой Смоловой въ суммѣ 300 р. и разныхъ другихъ взысканій, а также городскихъ и земскихъ повинностей. Означенное имѣніе опѣнено въ 500 р. съ каковой суммой и начнется торги. Желающие купить такое могутъ въ камерѣ г. мироваго судьи 1 участка Пудожскаго уѣзда Орлова разсмотривать всѣ бумаги кающихся производства продажи.

**Привѣтіе.** При семъ прилагается: о смѣхѣ линъ, имѣніи и капиталовъ прибавленіи губернскихъ вѣдомостей къ № 25, Радомскихъ и къ № 39 Тульскихъ.

Вице-Губернаторъ Стародубскій.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Пожертвованіе купца Вургова. — „Голосъ“ передаетъ, что лѣтъ — гвардіи атаманскій казачій Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкъ испыталъ на себѣ чисторусское сердечное вниманіе предстоящимъ для него трудамъ на театрѣ войны. С.-Петербургскій 2 гильдіи купецъ Александръ Ефимовичъ Вурговъ, явившись въ полкъ, испросилъ разрешеніе выразить свое сочувствіе въ формѣ болѣе осознательной и, получивъ согласіе начальства, доставилъ на каждого изъ нихъ чина по осмышилъ чаю, полуфунту сахару и фунту табака, а для гвардіи-офицеровъ вдвое болѣе, и, сверхъ того, за каждый эскадронъ по ведру водки, по пуду бѣлаго хлѣба, по полпуда ржаной муки и соленой рыбы и по сотнѣ огурцовъ. Но и этимъ не ограничился „руссійский человѣкъ“: получить списокъ всѣхъ казаковъ, онъ просилъ, чтобы въ случаѣ смерти кого-нибудь изъ нихъ въ походѣ, ему сообщали адресы оставшихся бѣлыхъ семействъ и тѣмъ дали ему возможность оказать имъ пособіе.

— **Лунное затмѣніе.** — Въ ночь на 12-е августа происходило полное лунное затмѣніе, второе въ этомъ году. Первое было 15 февраля. Лунное затмѣніе, какъ видно изъ сообщенія *Сл. Вѣд.*, всегда наступаетъ во время полнолуния, при чёмъ мѣсяцъ обращается къ землѣ своей вполнѣ освѣщеніемъ диска, если луна находится въ эклиптицѣ, или, по крайней мѣрѣ, находится такъ близко къ ней, что попадаетъ въ тѣнь земли (находящейся во время полнолуния между солнцемъ и луной) и, въ слѣдствіе того, утрачиваетъ свой позалмостояній отъ солнца сѣть. Такъ какъ луна совершаєтъ свой путь вокругъ земли съ запада на востокъ, то ея восточный (левый) край прежде вступаетъ въ тѣнь земли; тогда луна утрачиваетъ свой сѣть такимъ образомъ, что имѣеть видъ, будто она склонилась восточными краемъ пополамъ за черный дискъ, все болѣе ее закрывающій до западнаго (праваго) края, пока свѣтлый дискъ мѣсяца не исчезаетъ совсѣмъ, чтобы затмѣніе постепенно выступить изъ тѣни. Такъ какъ луна при настоящемъ ея затмѣніи находится въ эклиптицѣ, то сѣть ея, какъ только луна вступитъ въ тѣнь земли, не совсѣмъ исчезнетъ, но, смотря по состоянію атмосферы, сохранитъ болѣе или менѣе яркій красный отблѣкъ. Вообще, при

полномъ лунномъ затмѣніи луна рѣдко совсѣмъ исчезаетъ, какъ это случалось въ XIX вѣкѣ одинъ разъ, именно 29 мая 1816 г., но обыкновенно является съ болѣе или менѣе краснымъ отблѣкомъ, что происходитъ отъ солнечныхъ лучей, поглощающихся въ атмосфѣрѣ земли презоменію и распространяющихся, съдовательно, на тѣнь земли, сквозь которую проходитъ луна.

По словамъ *Русск. Мира*, затмѣніе луны было видимо здѣсь какъ нельзя лучше. Небо было совершенно ясно, и всѣ постепенные измѣненія затемняющагося диска луны были видимы хорошо. Первое вхожденіе луны въ тѣнь началось съ 11 ч. часоп., а полное покрытие диска — въ 12 ч. 20 мин. Тѣнь шла съ верхней части лѣвой (отъ наблюдателя) стороны луны. Когда вся луна вошла въ тѣнь, то дискъ казался коричневаго цвета.

**Художественный альбомъ театра войны.** — Въ газетѣ „Голосъ“ сообщаютъ любопытныя подробности о художественномъ альбомѣ, составленномъ на самотъ театрѣ восинихъ дѣйствій, въ Болгаріи.

Бывшій ученикъ строгоновскаго училища, въ Москвѣ, теперь конкурсантъ при академіи художествъ, С. Я. Лучшевъ, ёздилъ, по приглашенію Великаго Князя Владимира Александровича, въ Болгарію, съ дунайской дѣятствующею арміею. Онь участвовалъ въ неуправѣ черезъ Дунай, видѣлъ штурмъ систовскихъ высотъ, постыдѣлъ Трионъ, Селья и другія города Болгаріи, гдѣ и составилъ наброски видовъ, топографіи, сраженій, числомъ до ста.

Альбомъ г. Лучшевъ подлежитъ еще окончательной обработкѣ, но и теперь уже, по наброскамъ, видно, что рисунки сдѣланы прямо съ натуры вѣльи искусствомъ рукою Великій Князь Главнокомандующій съ восхищениемъ разсматривалъ рисунки, особенно штурмъ систовскихъ высотъ. Одна высота, почти отвесная и поросшая колючими кустарникомъ, усыпаная нашими храбрыми солдатами, карабкающимися въ различныхъ позахъ, съ ружьями въ раницахъ и шинелами черезъ плечо. Нельзя равнодушно смотрѣть и трудно оторваться отъ этого вида, представляющаго тѣ немногіи усилия, которыя понадобились для взятия этой, ст. виду, неприступной крѣпости... Прекрасенъ также набросокъ съ натуры, въ которомъ изображенъ Великій Князь Главнокомандующій, выслушивающій донесеніе генерала Драгомирова о побѣдѣ подъ Систовъмъ. С. А. Лучшевъ говорить, что генералъ Драгомировъ прослезился, смотря на рисунокъ взятия штурмомъ почти неприступной систовской высоты, и когда ему, въ углѣшнѣе, замѣтили, что

"эна, все таки, уже взята", онъ отвѣтилъ: "Правда, она взята, но ее нельзя взять!"

Виды Дуная до переправы, наводка пострадавшаго моста, самая переправа и битва первыхъ перенесшихъ войскъ на турецкомъ берегу — драгоценный материалъ для большихъ картинъ. Г. Лучшевъ собралъ въ три мѣсяца материалъ, но крайней мѣрѣ, на пять лѣтъ работы, если онъ пожелаетъ превратить наброски въ картины. Намъ передавали, что г. Лучшевъ начнѣетъ, прежде всего, обработать эти наброски для составления особаго альбома, который онъ думаетъ поднести Великому Князю Владимиру Александровичу, испросивъ вмѣстъ съ тѣмъ разрешенія Его Высочества представить этотъ альбомъ на выставку строгоновского училища.

**КРОНШТАДТЪ.** — Обозрѣніе укрѣпленій генераль-адъютантомъ Тотлебеномъ. — "Кронштадтъ. Вѣсти" сообщаютъ, что 11-го августа утромъ товарищъ генераль-инспектора инженеровъ генераль-адъютантъ Е. И. Тотлебенъ посѣтилъ кронштадтскія укрѣпленія. Генераль-адъютантъ Тотлебенъ прибылъ въ Кронштадтъ въ 11½ часовъ утра, на пароходѣ управляющаго морскимъ министерствомъ "Нева", и прямо съ пристани направился осматривать форты южнаго фарватера на частномъ пароходѣ, приготовленномъ инженернымъ вѣдомствомъ. Въ тотъ же день осматривали Кронштадтъ и его укрѣпленія воспитанники Константиновскаго и Нахіловскаго военныхъ училищъ. Для этой цѣли въ распоряженіе начальствъ выше названныхъ училищъ было назначено отъ кронштадтскаго порта колесный пароходъ "Нева". Въ Кронштадтѣ пароходъ "Нева" былъ встрѣченъ паровыми катерами "Мальчикъ" и двумя гребными катерами въ расположении состоящаго при штабѣ главнаго командира лейтенанта князя Маврокордато, которому было поручено руководить поездкой.

12-го августа, по словамъ той же газеты, начальникъ штаба эскадры генераль-адъютантъ А. А. Поповъ долженъ быть отправиться въ море для практическаго плаванія съ башенными броненосными фрегатами: "Адмиралъ Грейгъ", "Адмиралъ Лазаревъ", "Адмиралъ Спиридовъ" и "Адмиралъ Чичаговъ" и батарейными броненосными фрегатами: "Петропавловскъ" и "Князь Пожарскій" и батарею "Кремль".

**ЧЕРНИГОВЪ.** — Земская статистика. — Черниговское губернское земское собраніе по-следней очередной сессии, разсмотрѣвъ выработанные учрежденіемъ съ прошлого года при губернской управѣ статистическіе отдѣленія программы для статистико-еко-

номического изученія Черниговской губерніи, имѣющіе цѣлью: а) доставить данные для правильной и уравнительной раскладки и б) собрать свѣдѣнія, обрисовывающія экономическое состояніе губерніи, — по выслушаніи затѣмъ докладовъ особой комиссіи, избранной для пересмотра этихъ программъ, постановило: утвердить программы и вручить статистическому отдѣленію сбратъ по именемъ свѣдѣнія въ наѣзденіи году по тремъ уѣзламъ: Черниговскому, Новозыбковскому и Борзенскому; для чего ассигновать по сметѣ текущаго года 8 тысячъ руб.

#### ЧЕРЕПОВѢЦЪ. — Заводская школа.

Въ "Русской Газете" пишутъ: Когда устроился въ Череповѣцѣ машинно-судостроительный механический заводъ Милютинъ, рабочие брались со стороны. И вотъ холодаевамъ завода пришла мысль устроить школу, которая бы подготовила имъ рабочихъ. Школа эта устроилась, была утверждена министерствомъ финансовъ и процвѣтаетъ настолько, что имѣеть въ настоящее время 102 ученика. Школа открыта для всѣхъ сословій не моложе 12 лѣтъ. Мальчики обучаются закону Божию, русскому языку, математикѣ и черчению и вмѣстѣ съ классными занятіями учатся на завѣдѣ ремесламъ слесарному, модельному, линейному, котельному, мѣднопояльному, чѣртежному, майярному. Теоритическими занятіями дѣтей особенно не обремѣняютъ и требование программы настолько ограничены, что даже въ старшій классъ въ приемѣтиѣ не идетъ даѣть изученіе цѣлыхъ чиселъ любой величинѣ и простыхъ и десятичныхъ дробей, по за то главная задача школы — создать новый типъ рабочаго — достигается, и ученики заводской школы имѣютъ действительно небывалый еще у настъ видъ и формируютъ типъ нового рабочаго. Но виду они блузини, и кроме блузъ съ кожаными кушаками для нихъ и не полагается другаго мундира, но на лицѣ виденъ смыслъ и дума, а по манерамъ они скрѣпѣ похожи на благосостояніи гимназистовъ реальнай гимназіи, чѣмъ на простыхъ рабочихъ. Что касается внутренней прочности школы, то судя по составу ея, можно думать, что она будетъ держаться и безъ всякихъ искусственныхъ средствъ. Въ настоящее время напримѣръ изъ 102 учениковъ школы оказывается: дворянъ 2, дѣтей чиновниковъ — 6, духовнаго званія — 18, купцовъ 2, почетныхъ гражданъ — 4, мѣщанъ — 35, крестьянъ — 28, солдатскихъ дѣтей — 7. Изъ этихъ 102 человѣкъ: 61 изъ Череповца и его уѣзда, а 41 изъ мѣстностей болѣе отдаленныхъ и даже изъ другихъ губерній. Хотя дворянѣ, чиновники, духовные, купцы, и почетные граждане и пополняютъ составъ школы, но трудно

думать, чтобы они могли составить ея существенное ядро. Изъ дѣтей дворянъ, чиновниковъ и т. д. идутъ въ школу уже конечно такія, для которыхъ закрылись гимназіи и которые берутся за ремесло, какъ за игру снаряженія; но мѣщане и крестьяне составляютъ действительный контингентъ Череповской заводской школы и она представляется чѣмъ весьма полезнымъ воспитательнымъ учрежденіемъ. Чтобы мѣщанину или крестьянину воспитать своего сына въ реальнай гимназіи, нужны не мѣщанская и не крестьянская среды; а что же дальще? Съ какими хѣбѣнными знаніями вернется въ крестьянскую или мѣщансскую семью реалистъ? Въ заводской же школѣ онъ уже во время учения зарабатываетъ себѣ деньги, а по окончаніи курса выходитъ готовымъ рабочимъ и кормильцемъ. Понятно почему въ мѣщане, и крестьяне на бросались на Милютинскую заводскую школу. Наплынь крестьянъ былъ до того великъ, что были даже приняты мѣры для его ослабленія.

**СЪ МУРМАНСКОГО ВЕРЕГА.** Каменный моль. Газетѣ "Яхта" пишутъ изъ Архангельска, что извѣстный владѣльцъ факторіи на Мурманскомъ берегу, въ корабельную губѣ, И. И. Зебекъ, пригласилъ въ нынѣшнюю навигацию главнаго инспектора и инженера всѣхъ портовъ Норвегіи, г. Доль, для составленія плана и сметы на постройку каменного мола въ корабельной губѣ, где бы могли найти убѣжище отъ бурь и непогодъ какъ поморскія суда, такъ и шишки мѣстныхъ рыбопромышленниковъ, многострадающіе нынѣ по случаю отсутствія какихъ-нибудь приспособлений для якорной стоянки. Дѣло это можетъ быть приведено въ исполненіе при помощи правительства суммой до 5,000 руб.

**ФИНЛЯНДІЯ.** — Празднованіе четырехсотлѣтія Упсальскаго университета. — Въ газетѣ "Новости" сообщаютъ программу предстоящихъ въ Швеціи, въ г. Упсалѣ торжествъ, по случаю празднованія 400-лѣтія существованія мѣстнаго университета. 24-го августа (5 сентября), въ 7 часовъ утра торжественно открывается пущечными выстрелами. Къ 9 часамъ вечера гости и университетская корпорация собираются въ Королинскомъ залѣ и идутъ въ мѣстный соборъ где молебствие отслужить архиепископъ Сундбергъ. Актъ состоится въ присутствіи короля и откроется привѣтствіемъ гостей. Послѣдніе прочтутъ адреса. Затѣмъ предстоитъ обѣдъ и вечеръ въ ботаническомъ саду, включеніе — иллюминація города. 25-го и 26-го утромъ также пущечные салюты, 25-го гости собираются опять въ большомъ залѣ и падутъ въ соборъ. Днемъ фа-

кульгетскія торжества, а вечеромъ народае гулянѣ съ фейерверкомъ, въ ботаническомъ саду. 26-го днемъ концертъ, вечеромъ балъ. 27 король даётъ балъ въ Стокгольмъ, на который приглашены всі университетская корпорація съ гостями. Главными распорядителями назначены студенты университета. Гости получаютъ на время торжества особые значки.

**Главная квартира с. Горный Студенъ, 28-го июля.** Его Императорское Высочество Главнокомандующій, по осмотрѣ госпиталей и частей 1-й бригады 5-й пѣхотной дивизіи на позиціи у дер. Булгарени, изволилъ день спустя отправиться для осмотра войскъ 9-го и 11-го армейскихъ корпусовъ, расположенныхъ ближе въ гор. Плевѣ, и несмотря на недостигнутую имъ цѣль наступленія противъ сего города, нашелъ ихъ нравственное настроеніе и воинскій духъ въ отлучайшемъ состояніи. Противникъ оказался на этотъ разъ въ силахъ слишкомъ превосходныхъ, не говоря уже о сильныхъ позиціяхъ, укрѣпленыхъ природой и военными искусствами, вѣкоторыхъ друзей Турціи, не мусульманского происхожденія. Солдатъ больше всего смущала несоразмѣрная потеря офицеровъ, служившихъ по преимуществу цѣлью для непрѣтельскихъ стрѣлковъ, которые отлично действуютъ изъ-за закрытій. Между паници солдатами и казаками почему-то сложилось убѣжденіе, что „нуль не береть турка“, что „онъ отъ нуля заговоренъ, а надо брать его на нулю, на штыкъ, на саблю, и тогда шабашъ!—не устоитъ“. Дѣйствительно, ватника холоднымъ оружиемъ турки досѣтъ ни разу не выдерживали. Надо только поскорѣе доходить до него и брать на „уру“! стъ убѣжденіемъ говорить солдата. Каждый непрѣтель въ своихъ свойствахъ познаѣтъ только изъ практики, поѣтъ и склоняется кровавыхъ и не дешево стоившихъ стѣнковъ, а теперь можно сказать, что солдаты наши вполнѣ познали свойства своего нынѣшняго противника. Такое убѣжденіе было высказано всѣми, имѣвшими честь сопровождать Его Высочество Главнокомандующаго при обѣзѣ войскъ 9-го и 11-го корпусовъ. Между прочимъ, для нашихъ солдатъ въ послѣдній пленеписковъ дѣль воюю обнаружилось, что противъ нихъ дѣруются не исключительно одни лишь мусульмане. Между войсками есть уста передаются теперь съѣдующіе два слуха: при атакѣ пологодечь они ясно слышали со стороны противника обращенія къ нимъ ругательства по-русски, а когда у одной роты архангелогородскаго полка не хватило патроновъ и, въ ожиданіи ихъ подвоза, она была вынуждена не отвѣтывать некоторое врем-

иа непрѣтельскіе выстrelы, то изъ-за завала противника послышалась вдругъ голосъ, обратившійся къ нимъ на русскомъ языке: „Что братцы, патроновъ не хватило?.. Идите до насъ, мы вамъ дадимъ сколько хотите!“

26-го июля Великий Князь Главнокомандующій, окончивъ осмотръ частей 9-го и 11-го корпусовъ, изволилъ возвратиться въ дер. Чашка-Махала, где временно расположена была главная квартира. На слѣдующее число былъ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества, а также и Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго. Утромъ, въ половинѣ 9-го часа, къ ставкѣ Его Высочества собрались всѣ наличные члены главной квартиры, штабъ 11-го армейскаго корпуса, офицеры артиллерийскихъ частей, расположенныхъ въ ближайшихъ окрестностяхъ, и часть офицеровъ чугуевскаго уланскаго Имени Государини Цесаревны полка. Здесь, по выходѣ Великаго Князя изъ палатки, Ихъ Высочествамъ было привнесено общее поздравление со днемъ Ангела, а затѣмъ, въ началѣ первого часа, всѣ присутствующіе были приглашены къ Главнокомандующему на заѣктъ, происходившій подъ открытымъ небомъ, на походныхъ столахъ и разныхъ приспособленіяхъ, въ роѣ досокъ и колодъ, случайно подвернувшихся подъ руку. Тостъ за здоровье Главнокомандующаго былъ принятъ съ восторгомъ и долю сопровождалась криками „ура“! офицеровъ, толпою обступившихъ Его Высочество.

Въ этотъ же день въ главной квартирѣ Великаго Князя, во исполненіе послѣдовавшаго предѣтъ Высочайшаго повелѣнія, совершился балъ алѣтъ большого значенія, какъ въ отношеніи пужъ и потребностей дѣйствующей арміи, такъ и въ отношеніи экономическихъ интересовъ Бессарабской губерніи и бывшей русской территории, прилегающей къ устью Дуная. Актыъ этого заключаются въ подписаніи договора съ дѣйствительнымъ статскимъ советникомъ Поляковымъ на сооруженіе желѣзно-дорожного пути отъ крѣпости Бендери до Галацкаго порта. Главнѣйшая основанія этого предпрѣятія съѣдующія:

1. Дорога должна быть построена и открыта для движения въ теченіи трехъ мѣсяцевъ со дня утвержденія договора, т. е. 27 октября сего 1877 года.

2. Во все время до заключенія мира, А. с. с. Поляковъ обязанъ содержать дорогу въ полной исправности для движения по оной.

3. Правительство улачивающее строительство постройку дороги не свыше 21,000 р. за версту.

4. Въ отношеніи румынской территории,

отъ колоніи Кубей до Галаца, а съ Шопиковъ облазть, безъ всякаго вмѣшательства со стороны нашего правительства, приобрѣсти покупкою необходимую подъ линію и стационарна строенія полную земли, по соглашенію съ румынскимъ правительствомъ.

5. Подвижной составъ будеть употреблять изъ имѣющагося уже въ движеніи нашего подвижнаго состава на румынскихъ дорогахъ.

Такимъ образомъ, черезъ три мѣсяца армія наша, на случай зимней кампании, будеть обезпечена своимъ собственнымъ и при этомъ кратчайшимъ рельсовымъ путемъ. Снабженіе дѣйствующей арміи будеть доставляться къ ней безъ перегрузки и вообще безъ тѣхъ затрудненій, какія сопровождаются это дѣло въ настоящее время на румынскихъ дорогахъ. Кроме того и Бессарабія получаетъ еще одну новую вѣтвь, соединяющую ее съ Дунаемъ и Чернимъ моремъ.

Въ связи съ этимъ предпрѣятіемъ находится и еще одно, не менѣе важное предположеніе: перерѣзать тылъ арміи рельсовыми путями, пролагая таковые сначала отъ станціи Журжево до мѣстечка Зимницы, причемъ чрезъ Дунай будеть учреждено постоянное и правильное пароходное сообщеніе, а потомъ отъ города Синцона желѣзные пути пойдутъ на Тырново, и по другимъ направлениямъ; вообще укладка рельсовыхъ путей за Дунаемъ будеть продолжаться постоянно, смотря по тому, где указуютъ обстоятельства и потребности арміи. Эти послѣдніе пути, при быстротѣ ихъ сооруженія—что является наиболѣйшимъ условіемъ въ виду ихъ специальной цѣли,—будутъ, какъ смысно, пролагаться по американскому способу. Такимъ образомъ, можно надѣяться, что въ случаѣ продленія кампаниіи на болѣе продолжительный срокъ, армія наша, благодаря тыловымъ рельсовымъ путямъ, будетъ обезпечена исправною и своевременною доставкою всѣхъ предметовъ снабженія, а также быстрымъ передвиженіемъ резервовъ и удобною эвакуацией больныхъ и раненыхъ.

28 июля Его Императорское Высочество Главнокомандующій, оставивъ дер. Чашка-Махала, изволилъ перенести Свою главную квартиру въ селеніе Горный Студенъ, куда самъ непродолжительномъ времени ожидается прибытіе Государя Императора.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

#### Приглашение къ пожертвованію.

Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

**Принесенія по случаю войны.** — Къ г. начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненныхъ русскихъ воиновъ: 1) Пожертвованіе чиновниками канцеляріи губернатора при получении жалованья зъ августа мѣсяца 6 р. 94 к. 2) Собрание Каргопольскими уездными исправниками Калугиными отъ чиновъ полиціи 11 р. 33 к., чиновниковъ казначейства 4 р. 55 к., межевыхъ чиновъ съемочного отдѣленія 11 р. 50 к., подполковника Кислицина 2 р. 80 к., Клоконского 1 р. 95 к., Otto 1 р. 75 к., Кронниковскаго 40 к., Бажанскаго 6 р., Разсудова 1 р. 84 к., Строева 1 р. 55 к., Гончаревскаго 2 р. 33 к., Бактева 1 р. 55 к., Евицкаго 2 р., Падчева 1 р. 25 к., неизвѣстнаго 70 к., Мусина 1 р. 25 к., Попова 30 к., Денигубова 66 к., Матильда 21 к., Федорова 15 к., Прялкаева 33 к. и Всеселовскаго 30 к., итого 54 р. 70 к., а за употребленіемъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты 70 к.—54 р. 3) Пожертвованіе лицами, служащими въ канцеляріи Олонецкой губерній земской управы при получении жалованья за августъ мѣсяца 7 р. 80 к. 4) Собрание Порѣцкихъ городскимъ головою отъ П. Леонтьева 50 к., В. Ломтева 20 к., К. Каминскаго 1 р., И. Нестерова 1 р., неизвѣстнаго 20 к., неизвѣстнаго 15 к., Н. Бакунова 1 р., П. Василева 2 р., Е. Діева 50 к. С. Смолокурова 20 к., Д. Сидорова 20 к., С. Богданова 20 к., М. Трифанова 25 к., Г. Павлова 30 к., Ф. Горева 30 к., П. Комарова 20 к., С. Бѣлкова 20 к., И. Ауновскаго 1 р., Н. Андреева 20 к., Я. Галанина 10 к., В. Фейнгольдъ 1 р., неизвѣстнаго 20 к., А. Фаворицкаго 20 к., Ф. Борисова 30 к., Н. Степанова 20 к., и В. Казанскаго 1 р., итого 12 р. 60 к., а за исключеніемъ изъ нихъ употребленныхъ на

пересылку въ пользу почты—12 р. 42 к. Всего 81 р. 16 к. Съ прежде же поступившими 7,929 р. 84½ к. Деньги 81 р. 16 к. 22-го сего августа, отосланы въ главное управление общества попечевія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Такимъ образомъ, суда въ одну зиму строятся на однѣмъ, въ другую на другомъ прибрежіи Онежскаго озера, смотря по близости избраннѣхъ для ихъ сооруженія лѣсопильныхъ.

При постройкѣ судовъ способомъ, изработаннымъ наукой, на правильно устроенной постоянной верфи, суда, разумѣется, были бы лучшими достоинствами и принесли бы болѣе прибыли судоходствамъ, но тогда они потребовали бы большихъ затратъ, стояли бы обходиться дороже, а что судовладѣльца нехорошо идти, разсчитывая только на настоящее, а не на будущее.

При такомъ положеніи современного судостроенія въ Олонецкой губерніи, устройство для него правильной организованной постоянной судостроительной верфи въ одномъ какомъ-либо пункѣ, на прибрежьяхъ Онежскаго озера, въ настоящее время можетъ встрѣтить болѣйшія препятствія для своего осуществленія и потребуетъ пожертвованія значительного капитала, погашеніе котораго едва ли будетъ возможно даже въ продолжительный периодъ времени.

Въ нынѣшнемъ году, по распоряженію г. начальника Олонецкой губерніи Г. Г. Григорьевъ, въ видѣхъ развитія мѣстного судостроенія и улучшенія конструкціи строящихъ здѣсь судовъ, были собраны губернскими статистическими комитетомъ и изданы въ особой брошюрѣ „Материалы для статистики судостроенія, судоплаванія и пароходства въ Олонецкой губерніи“. Въ минувшемъ юлѣ обозрѣвалъ спасательные станции Олонецкаго округа инспекторъ сѣверныхъ округовъ Общества подапіи помощи при кораблекрушеніяхъ и извѣстнѣй строитель спасательныхъ вѣльботъ, пиженеръ штабсъ-капитанъ Боярский, причемъ онъ обратилъ вниманіе на мѣстная прачны, обуславливавшія развитіе судостроеній въ Олонецкой губерніи. Собранныя этими путями данными привели къ убѣждѣнію, что устройство судостроительной постоянной верфи на однѣмъ и въ прибрежіи Онежскаго озера въ настоящее время не принесетъ ожидаемыхъ успѣховъ. Но вѣдь съ тѣмъ выработался другой методъ для осуществленія мысли Г. Г. Григорьевъ о необходимости улучшенія конструкціи строящихъ здѣсь судовъ. Мы слышали, что г. министръ путей сообщенія К. И. Посьеть, принимая житѣйшее участіе въ настоющемся вопросѣ, поручилъ г. Боярскому обратиться къ извѣстному лѣсопромышленнику и владѣльцу Шальского лѣсопильного завода (на рекѣ Водѣ, въ Пудожскомъ уѣздѣ) И. И. Русанову съ предложеніемъ, въ случаѣ постройки имъ при означенномъ заводѣ новыхъ судовъ

для своихъ операций, принять для этого чертежи судовъ лучшей конструкціи. Г. Русановъ съ полною готовностію принялъ это предложеніе и начинѣю же зимою будеть строить судно, къ котораго гг. Борискимъ составляется чертежъ. Нѣтъ сомнѣнія, что подобный способъ осозательно показаетъ судоходникамъ преимущества и выгоды судна, построеннаго по научнымъ правиламъ, чѣмъ сравненіемъ съ судами старинной постройки, вызоветъ въ средѣ судовладѣльцевъ подражаніе, и тогда уже сама-собой явится не-обходимость въ устройствѣ правильно организованной строительной верфи.

### Пароходство.

#### Петрбурго-Петрозаводское.

Г. Петрозаводскъ.—14 августа, въ воскресенье, прибылъ изъ С.-Петербурга винтовой пароходъ г. Антонова *Трудолюбивый*; отправился обратно 15 числа.

— 15 августа, въ понедѣльникъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царница*; отправился обратно 16 числа.

— 18 августа, въ четвергъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно 19 числа.

— 20 августа, въ субботу, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно 21 числа.

— 18 августа въ четвергъ, прибылъ изъ Шунги, казенный пароходъ *Ладога*; въ 19 часахъ отправился изъ С.-Петербурга.

#### Петрозаводско-Повѣнѣцкое.

Г. Петрозаводскъ. 19 августа, въ пятницу, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился изъ г. Повѣнѣць, откуда пробылъ обратно 21 числа.

### Судоходство.

Г. Петрозаводскъ. Съ 11 по 18 августа, прибыло 1 судно, съ мукою, и 5 соймъ, со скотомъ и извѣстью; отбыло 2 судна и 2 соймы.

Всего съ открытія навигаціи:

#### Судовъ. Соймъ. Ботовъ.

Пришло . . . .	21	29	5
Отбыло . . . .	18	24	4
Осталось въ гавани .	3	5	1

### Торговый цѣны въ г. Петрозаводскѣ.

Съ 11-го по 18-е августа 1877 г.

Въ частной торговлѣ: ржаной мукѣ 12ъ-ти пудового вѣса отъ 7 руб. 25 к., до 7 руб. 50 к., крупѣ пшеничныхъ 10 пудового вѣса отъ 16 р. до 19 р., гречневыхъ 8-ми пудоваго вѣса отъ 10 руб. 80 к. до 12 руб., пудъ миса сѣжаго отъ 4 р. 10 4 р. 80 к., ведро вина въ 40° оптомъ отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

### Землемѣрческая хроника.

Петрозаводскій уѣздъ, 16 августа. Озимо-вый хлѣбъ большую частью созрѣлъ и приступается къ жатвѣ. Яровая налилась и зреетъ. Уборка травы многими еще не окончена по слуху часто перепадающихъ дождей.

### Извѣстія съ театра войны.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

#### Правительственный сообщенія.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго действующимъ арміюю изъ Горна-Студеня.

Отъ 12 августа, въ 12 час. 10 мин. днѣ.

11 августа, съ ранняго утра, турки оже-сточенно атаковали Шинку съ трехъ сто-ронъ громадными силами; наши герои отво-вали всѣ атаки, не уступая позиций; подне-зинные на казачьихъ лошадяхъ стрѣлки вы-ручили. Въ 6 час. вечера подошла вся 4-я и стрѣлковая бригада съ шестью орудиями и тотчасъ вступила въ бой. Въ 9 час. вечера 16-й стрѣлковый батальонъ съ боя взялъ высоту передъ правымъ флангомъ нашей по-зиціи. Упорный бой продолжался до полу-ночи, когда наступило лунное затмѣніе; но канонада продолжалась и во время затмѣнія. Наши отстоили всѣ позиціи, не смотря на громадный численный перевѣсъ непріятеля и на убийственныи перекрестный огонь. Это былъ третій день геройской защиты Шинки противъ всѣхъ армій Сулеймана-паши. Войска наши четыре дня не имѣли горячей пищи и четыре ночи не спали. Ночью долж-ны были прибыть къ намъ на Шинку значи-чительныи подкрепленія. Сегодня, 12 авгу-ста, около 4 часовъ утра, бой возобновился, судя по выстреламъ, слышаннымъ въ Габровѣ, но какъ кажется прекратился, потому что выстрелы въ Габровѣ больше не слышатъ.

Вчера, 11 августа, посль отбитыхъ утрен-нихъ атакъ, турки посль полудня возобнови-ли атаку на Аясларъ значительными си-лами и принудили наши войска отступить на позицію у Султанкой.

Огъ Ловни и Илевни непріятельского на-ступлія вчера не было.

### II.

Отъ 12 августа, въ 9 час. 5 мин. вечера.

Сегодня, 12 августа, бой на Шинкѣ огра-ничивался перестрѣлками, но весьма жарко. Діївый флангъ турокъ сбитъ въ два орудія, действовавшія въ тылу нашей позиціи, уб-раны.

### III.

Отъ 13 августа, въ 12 час. 30 мин. днѣ.

Вчера горячая перестрѣлка продолжалась целый день и ослабила только вечеромъ; наши удержали всѣ свои позиціи. Потери значительныи: раненыхъ за четыре дня боя вывезено въ Габрово 27 офицеровъ и около 900 нижнихъ чиновъ; въ числѣ убитыхъ быть сдѣлай.

Сегодня, 13 августа, въ 9 час. утра, сво-ва началась сильная канонада на Шинкѣ. Это пятый день боя.

Атака наша на Аясларъ, посль 11 авгу-ста, не возобновилась; турки сосредоточили тамъ большія силы и окопались. Наші вой-ска стоятъ на позицію въ виду турокъ.

Въ двухъ сраженіяхъ при Аясларѣ, 11 ав-густа, мы потеряли убитыми 1 офицера и 66 нижнихъ чиновъ; ранеными 11 офицеровъ и 274 нижнихъ чиновъ. Противъ Илевни и Ловни все спокойно.

### IV.

Отъ 13 августа, въ 12<sup>1/2</sup> час. днѣ.

У насъ разыгрались въ сраженіяхъ на Шинкѣ до вчерашнаго вечера: генераль *Дракони-*ровъ, въ правую ногу на вылетъ, не опасно; флагель-адъютантъ позорившій *князь Ваземскій*; генеральнаго штаба: подполков-ника *Ренкевича* и капитана *Мальцева*; 16-го стрѣлковаго батальона: подполковника *Худчикова* и прaporщика *Туровъ*; 13-го стрѣлковаго батальона: капитана *Неникостремъ*, штабсъ-капитана *Кондрацкій*, поручика *Ко-ронелемъ* и прaporщика *Александра Иванен-*

ко 14-го стрѣлковаго батальона штабс-капитанъ Чернинскій, житомирскаго полка капитанъ Больмусовъ; брянскаго полка подполковникъ Шаубъ, майоръ Моисеевъ, подпоручики Денисовъ, Кикимъ и прапорщики Кончаковъ; орловскаго полка: поручикъ Балашовъ и подпоручикъ Черновъ.

## V.

*Отъ 13 августа, въ 8 час. 10 мин. вечера.*

Сегодня, 13 августа, на Шинкѣ пятый день боя начался изъ 9 час. утра и идетъ съ страшнымъ ожесточениемъ. Наші войска стоять врѣмѧ; нѣсколько селенійшихъ атакъ геройски отбиты. Генералъ Дерожинскій, управляющій первые три дни обороной Шинкѣ, погибъ сегодня геройской смертью.

## VI.

*Отъ 14 августа, въ 8 час. 55 мин. вечера.*

13 августа наши удержали позицію на Шинкѣ; потерявъ 30 офицеровъ и 400 нижнихъ чиновъ убитыми и ранеными. Бой продолжался отъ 9 часовъ утра до 10 вечера; посль турки возобновили бой сильными волсками и отчаянная борьба продолжается до сихъ поръ, по свѣдѣніямъ отъ 12 час. дна сего 14 августа. Наші держатся.

## VII.

*Отъ 15 августа, въ 9 час. 40 мин. вечера.*

Вчера съ полуночи и сегодня, 15 августа, на Шинкѣ турки стрѣляютъ мало; наши младцы сохранили всѣ свои позиціи. Турки застыли въ окружающихъ горахъ, дерутся посильнѣ, воду возить на ослахъ, пиши, патронъ, горныя орудія — на волахъ, а тѣхъ воины пройти не могутъ, заставляютъ таскать бодарѣ.

## VIII.

*Отъ 16 августа, въ 5 час. дна.*

Со вчерашняго вечера руженіе выстрѣлы на Шинкѣ почти прекратились и сегодня утромъ все спокойно; наши стоять на своей позиціи; турки, скрывшись за окружающими горами, стоять въ отдаленіи батарей.

Генералъ Непокойчій посланъ Мною на Шинку для осмотра положенія дѣла.

Общее число раненыхъ тамъ съ 9 до 15 августа 2,480, въ томъ числѣ 95 офицеровъ. Число убитыхъ еще неизвѣстно; врачи-санитары, при дѣятельной помощи „Красного Креста“, все время работаютъ съ самотвержениемъ; раненые налагаются изъ Габрова безостановочно и сегодня будуть вывезены всѣ.

Противъ Плевнѣ и Ловчи все тако.

Въ отрядѣ Насѣльника-Цесаревича, послѣ дѣлъ 11-го августа при Аясларѣ, было только двѣ аванспостныя стачки. 13 августа: 1-я, казаки разъѣзда бѣль окружены близъ Рушукъ у Черноводы, пробирались потерявъ 4 убитыхъ, 1 раненаго и 2 пленными; по прибытии на выручку сотни казаковъ и трехъ ротъ, турки отступили; 2-я, вечеромъ сторожевые посты наши у Саххриля, тѣснѣмые турками, отошли, но изъ разсѣтъ опять забили ихъ и заняли прежнія мѣста.

Къ сторонѣ Османъ-Базара все спокойно.

*Телеграмма генерала адъютанта Архаса изъ Николаева. Управляющему Морскому Министерствомъ, отъ 14 августа.*

Я уже доносилъ вашему превосходительству о посланномъ мною полковнику Нелковникову пароходѣ „Константинъ“, который прибыть къ Гаграмъ въ самую критическую минуту, оказавъ отряду громадную помощь; затѣмъ, послѣ погоня непріятельского броненосца, „Константина“, простоять дни въ Новороссійскѣ, отправился въ Сухумъ, где въ ночь съ 12 на 13 августа своими катерами взорвалъ большой броненосецъ, который, вѣроятно, можно считать погившимъ, такъ какъ послѣ взрыва трехъ лишь одинъ изъ катеровъ сѣпилъ съ непріятельскимъ катеромъ, имѣть съ пимъ бой вѣдами, причемъ пробила голову лейтенанту Писаревскому и стонули его въ водѣ; но брандъ команда спасла своего лейтенанта и отбѣзла. Какъ только начало разсѣтъ, съ „Константина“ увидѣли подходящіе два непріятельскихъ парохода или броненосца, а потому онъ послѣдний поднялъ свой катера и отправился въ Изгѣ, откуда мнѣ телеграфируетъ. Командиръ „Константина“ превозносить похвалами, за распорядительность и храбрость, всѣхъ своихъ офицеровъ и команду. Хотя подхоящіе къ броненосцу катера, огнестрѣльные огнемъ горѣвшаго на берегу зданія госпиталя, были освѣніи ружейнымъ огнемъ съ броненосца и съ берега, но, къ счастію, убитыхъ нѣтъ. Телеграмму обѣ этомъ дѣлѣ посыпалъ также Его Величеству.

*Телеграмма генерала адъютанта Архаса, отъ 14 августа, изъ Николаева.*

Посланный мною въ крейсеретъ къ румелійскому берегу яхта „Ліпадія“ 12 августа утромъ подошла къ Каваріѣ, где увидѣла стационарную на якоряхъ трехъ-маттовый броненосецъ подъ адмиральскими флагами, другой двухъ-маттовый и фрегатъ. Затѣмъ, по-

дѣлъ къ Варѣ, увидѣла одинъ броненосецъ и 14 военныхъ и коммерческихъ пароходовъ. Поворотивъ къ выходу изъ залива, яхта встрѣтила турецкую канонерку, которую сожгла, а команду отправила на берегъ. Чемѣль затѣмъ большою и малой броненосцами силились съ якоря и погнали за „Ліпадіе“, цѣлько напогнали ее. Яхта извѣсилась на Севастополь, и облегчивъ себя израсходованіемъ за бортъ небольшаго количества угля, начала удалиться отъ непріятеля и къ разсѣту была уже отъ него въ семи миляхъ. Въ полдѣйствіи яхты благополучно прибыла въ Севастополь. Около 2 часовъ оба броненосца приблизились къ загражденію и открыли палубу по батареямъ, но снаряды ихъ не долетали. Послѣ отѣста съ нашихъ батарей, они черезъ полчаса отправились по направлению къ Сулину.

## Обзоръ военныхъ дѣйствій.

Въ „Русск. Ин.“ напечаталъ съѣдущій общий перечень военныхъ дѣйствій, ст. 8-го по 14-е августа:

„Извѣстія миаушии педѣли сообщили началь о важнѣхъ военныхъ собачіяхъ, совершающихся на театрѣ войны въ Болгаріи. Дѣл педѣли относительного затишья, про текшія со втораго сраженія при Плевнѣ и окрестіи передовыми отрядами пашимъ дозлии Тунджи, послужили какъ-бы подготовительнымъ періодомъ для обѣихъ воюющихъ сторонъ, которыми онѣ воспользовались, съ цѣлью притянуть къ себѣ подкрѣпленія и дать надлежащую группировку своимъ силамъ, сообразно съ измѣнившимися обстоятельствами въ вѣроятными намѣреніями противника. Къ началу августа три турецкія арміи: видинская, дунайская и балканская занимали линіи Плевна—Ловча, Гунукъ—Разградъ—Османъ-Базарь и южные выходы болканскихъ проходовъ, имѣя противъ себя внутри этихъ линій кориуса нашей арміи, отдѣльныя части которой держали въ рукахъ три среднихъ перешея Великаго Балкана. Планъ дѣйствій турокъ заключался, какъ видно, въ прорѣзѣ черезъ горные проходы, въ соединеніи флаговъ всѣхъ трехъ своихъ армій и въ концентрическомъ наступлении на нашу армію, съ намѣреніемъ оттеснить ее къ Дунаю. Исполненіе этого плана началось 4 августа атакою почти всѣю арміею Сулеймана-паши ханкійскаго пѣ-евала въ Балканахъ, занятаго елецкимъ пѣхотнымъ полкомъ, который мужественно отбилъ нападеніе и заставилъ турокъ совершиенно очистить ущелье. Дѣйствія двухъ другихъ турецкихъ армій, дунайской и видинской, не имѣли въ этотъ день непосред-

ственной связи со наступлением Сулеймана-паши, такъ какъ они ограничились незначительными стычкою и перестрѣлкою между передовыми войсками на правомъ берегу Чернаго Лома, къ юго-востоку отъ Рундука, и небольшимъ дѣломъ, произшедшемъ между нашимъ рекогносцировочнымъ отрядомъ и превосходными турецкими силами у сел. Димиркой (въ 35 верстахъ отъ Тринова, по османь-базарской дорогѣ), въ которомъ мы потеряли одного офицера и 30 нижнихъ чиновъ, выбывшихъ изъ строя. Со стороны же Плевна происходили аванпостики кавалерийскія стычки, причемъ наши кавалеріи преслѣдовали турецкую конницу, до пѣхотныхъ ложементовъ. Послѣ неудачной атаки на ханкійскій перевалъ, балканскія арміи Сулеймана-паши избрали предметомъ своихъ дѣйствій шипкинскій проходъ и 9 августа утромъ атаковалъ его въ составѣ 40 батальоновъ. Съ ожесточеннымъ упорствомъшли турки на приступъ нашей позиціи и, пользуясь громаднымъ перевѣсомъ въ силахъ, замѣнили свои разстроенные боемъ батальоны свѣжими. Съ семи часовъ утра до поздней ночи произведено было десятъ атакъ на Шипку, но защищающая ее геройскія войска наши, подъ начальствомъ генераль-майоровъ Дорожинского и Столѣтова отбили все приступы турокъ съ большинствомъ для нихъ урономъ, причемъ нашими выстрелами сброшены со скаль три орудія турецкой батареи. Утомленный безуспѣшнымъ боемъ непріятель не рѣшился на другой день, 10-го августа, возобновить нападеніе открытою силою, но, устроивъ двѣ батареи дальнаго боя, повелъ атаку траншеями на нашу позицію; весь день продолжалась перестрѣлка, окончившаяся къ 7 часамъ вечера. Для удержанія въ нашихъ рукахъ важнаго шипкинскаго перевала и подкрѣпленія обороняющихъ его войскъ, уже два дня выдерживавшихъ борьбу съ несоразмѣрно превосходными непріятельскими силами, направляемы были къ Шипку въкоторыя части, подъ главнымъ начальствомъ командира 8-го армейскаго корпуса, генераль-лейтенанта Радецкаго; подкрѣпленія эти, изъ которыхъ нѣкоторымъ предстояло пройти около 56 верстъ въ одинъ день, начали подходить ночью съ 10 на 11-е число. Въ теченіе же ночи турки открывали стрѣльбу изъ своихъ траншей, на которую однако съ нашей стороны не было отвѣта. Турецкій главнокомандующій Сулейманъ-паша, доказавший свою настойчивость въ военныхъ дѣйствіяхъ на черногорскомъ театрѣ войны, рѣшилъ и здесь упорно добиваться своей цѣли, въ надеждѣ овладѣть Шипкою до прибытія къ намъ подкрепленій. 11 августа, на разсвѣтѣ, онъ снова повелъ свои войска на приступъ съ

трехъ сторонъ и до полуночи не сколько разъ отчаянно штурмовать наши позиціи. Несмотря однако на ожесточеніе, съ которымъ дрались турки, наши молодецкія войска, съ помощью подсвѣзеныхъ на казачьихъ лошадиныхъ стрѣлковъ, отразили всѣ нападенія и не уступили непріятелю ни одного шага. Къ вечеру подоспѣла и вся 4-я стрѣлковая бригада съ шестью орудіями, которая тѣтчасъ же иступила въ бой, возобновившись съ новымъ упорствомъ. Въ 9 часовъ вечера 16-й стрѣлковый батальонъ овладѣлъ непріятельской позиціей передъ правымъ флангомъ нашей позиціи, но послѣ того атаки турокъ продолжались до полуночи, когда наступило лунное затмѣніе; канонада же поддерживалась и въ это время. На слѣдующій день, 12 августа, рано утромъ, бой снова завязался, но затѣмъ перешелъ въ перестрѣлку, во время которой лѣвый флангъ турокъ былъ сбитъ и два непріятельскихъ орудія, дѣйствовавшія въ тылъ нашей позиціи, были убраны. 13 августа канонада на Шипку возобновилась. Въ этой замѣчательной геройской оборонѣ перевала Шипки, въ теченіе 4½ сутокъ, противъ почти цѣлой непріятельской арміи, малочисленный отрядъ нашъ долженъ былъ конечно понести чувствительные потери; раненыхъ за 4 дня было вывезено въ Габрово 27 офицеровъ и около 900 нижнихъ чиновъ; о числѣ убитыхъ свѣдѣній еще неѣть. Пятидневный бой на Шипку, въ теченіе которого всѣ отчаянныя попытки непріятеля вырвать изъ нашихъ рукъ обладаніе переваломъ были отражены, останется навсегда однимъ изъ славѣйшихъ памятниковъ доблести и непоколебимой трѣдости русскаго солдата. Онъ не можетъ также не остатся безъ правственнаго впечатлѣнія на атаковавшую армію, не имѣвшую усиѣа, несмотря на свое громадное численное превосходство. Если ожесточенная атаки Сулеймана-паши на Шипку имѣли между прочимъ цѣлью оттянуть къ этому проходу часть нашихъ силъ отъ Осмы и Янты, чтобы тѣмъ облегчить другимъ арміямъ, нашей Османа и Мехемета-Али, энергическое наступленіе на правый и лѣвый фронты нашего расположения, то въ эта задача осталась не вполнѣ достигнутую. Такъ, одновременно съ первымъ днемъ атаки Сулеймана на Шипку, 9-го августа, правый флангъ арміи Османа-паши предпринялъ наступленіе отъ Ловчи по направлению къ Сельви, внедри котораго находятся позиціи нашихъ войскъ, но все дѣло ограничилось авангардной перестрѣлкой; то же самое повторилось и на другой день, 10-го августа. Со стороны же Разграда и Эски-Джумы попытка турокъ пройти въ наступленіе была повидимому гораздо серьезнѣе: именно 10-го числа значи- тельными турецкія силы выѣсили въ нихъ два батальона изъ сел. Аяслара (въ 30 вер. къ юго-западу отъ Разграда), во вечеромъ того же дня софійскій пѣхотный полкъ взялъ обратно эту позицію съ боя, съ потерей 23 человѣкъ; когда же на слѣдующее утро, 11 августа, турки пытались съ новыми силами овладѣть Аясларомъ, то троекратная въ атаки были блестительно отбиты на всѣхъ пунктахъ тремя нашими полками, софійскимъ, неевскимъ и болховскимъ, и непріятель долженъ былъ отступить. Ворочемъ послѣ полуночи, сосредоточилъ значительныя силы, турки снова атаковали Аясларъ и принудили наши войска отступить къ Сустанкюю (въ трехъ верстахъ къ сѣверу отъ Аяслара). Въ обоихъ сраженіяхъ при Аясларѣ мы потеряли убитыми: одного офицера и 66 нижнихъ чиновъ; ранеными 11 офицеровъ и 274 нижнихъ чиновъ. Со стороны же Османь-Базара, Ловчи и Шевена 11 августа все было спокойно.

О дѣйствіяхъ нашего корпуса изъ Добруджѣ, противъ котораго наступаютъ египетскія войска принца Гассана, имѣется лишь одно краткое извѣстіе, что 1 августа наша казачья сотня разбила партию чеченцевъ къ югу отъ Мангали.

Въ Малой Азіи часть нашихъ главныхъ силъ, расположенныхъ на позиціи у Кюреѣ-Дара, произвела два наступательныхъ движенія противъ арміи Мухтара-паши, съ премущественной целью отвлечь вниманіе турецкаго главнокомандующаго отъ нашего зриванскаго отряда, который долженъ былъ начать свои дѣйствія противъ корпуса Измаила-паши. 6 августа командующій кавказскимъ дѣйствующимъ корпусомъ генераль-адъютантъ Лорисъ-Меликовъ двинулъ къ турецкимъ позиціямъ между высотами Большой и Малой Ягы и горами Аладжа, чѣмъ заставилъ непріятеля притянуть къ пѣмъ всѣ свои силы. Завязавшійся на нашемъ правомъ флангѣ и въ центрѣ артиллерійскій бой, поддерживаемый съ обѣихъ сторонъ въ теченіе продолжительного времени, далъ возможность обнаружить числительность турецкихъ войскъ въ ихъ расположение; послѣ не сколько жаркихъ стычекъ, въ которыхъ приняли участіе прибывающія за два дня пе-редъ тѣмъ части войскъ изъ Ардагана, подъ начальствомъ полковника Комарова (нынѣ генераль-майоръ), турки были оттѣснены, и авангардъ пашы занялъ селеніе Кюльверанъ (близъ Башь-Кадыклара), главный же силы возвратились въ Кюреѣ-Дара. По доставленіи свѣдѣній, непріятель потерялъ въ этомъ дѣлѣ до 800 чел.; нашъ же уронъ заключался въ 9 офицерахъ и 330 нижнихъ чинахъ, выбывшихъ изъ строя. Сутки спустя

послѣ этой демонстраціи, съюзная кавалерійская колонна, состоявшая изъ регулярной и милиционной конницы, произвела удачный ночной набѣгъ къ сел. Буланохъ (въ 18 verstахъ къ юго-западу отъ Башъ-Кадыкляра), причемъ застигнутая врасплохъ турецкая регулярная кавалерія была атакована охотниками и чеченцами и потеряла 60 человѣкъ убитыми; изъ пленъ взяты: одинъ офицеръ и шесть нижнихъ чиновъ, и захвачено несолько лошадей и оружіе. Какъ только турки открыли огонь изъ своихъ батарей, наша кавалерія отошла къ своему лагерю, у Башъ-Кадыкляра, понеся въ этомъ поискѣ потерю лишь изъ двухъ контуженыхъ офицеровъ.

«Эриванскій отрядъ генераль-лейтенанта Тергумасова, получивъ часть поддержаній изъ главныхъ силъ, предпринялъ движеніе къ западу отъ Игдыри и 8 августа находился у сел. Гюлюджи, лежащаго на дорогѣ, ведущей черезъ абасть-гельский перевалъ. Оставленная у Игдыри часть войскъ имѣла назначительную перестрѣлку съ появившимся противъ этого пункта непріятельской колонною.

«Въ Батумскомъ санджакѣ коупутскій отрядъ нашъ продолжаетъ занимать мухаэстатскую позицію, на правомъ берегу р. Чурукъсу. 1 августа турки произвели атаку на правый флангъ нашей позиціи, занятый охотниками и подоспѣвшимъ резервомъ ихъ съ пѣшею дружиною отбросилъ непріятеля къ р. Ачкуа. Вследъ затѣмъ завязалась артиллерійская и

ружейная перестрѣлка по всей линіи, съ участіемъ въ ней и турецкихъ броненосцевъ; потеря наша въ этотъ день состояла изъ 61 нижнаго чина убитымъ и раненымъ. Удаленіе большей части турецкихъ войскъ изъ сухумскаго района на европейскій театръ войны облегчило наступление ингурского отряда генерала-майора Алхазова, который, овладѣвъ всѣмъ течениемъ р. Кодоръ, постепенно подвигается къ Сухуму. 7-го августа кавалерія отряда произвела рекогносировка на правомъ берегу р. Маджары. Эта рекогносировка выяснила, что за р. Келасури (въ 5 ver. къ югу отъ гор. Сухума) находится управляемыя позиціи турокъ».

несенія, судебный приставъ Фомінъ, помощникъ исправника Качаловъ.

### Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

11 августа, изъ Олонца, уѣздный казначей Кукинъ, 12-го, изъ Повѣнца, суд. прист. Подконаевъ; изъ Вознесенъ, суд. прис. Фомінъ, почтмейстеръ Немецкий, инженеръ Каломейцевъ, чиновникъ особыхъ порученій Альбікіевъ; изъ Пудожъ, помощникъ исправника Зотиковъ, 14-го, изъ Архангельска, князь Кантакузенъ-графъ Сперанскій, дѣйст. ст. сов. Яновскій; по губерніи, директоръ народн. училища Соколовъ, инспекторъ нар. учили. Петровъ; въ Петербургъ, секретарь правит. сената Петровъ; въ уѣздѣ, губ. лѣсничій Юргенсонъ, 16-го, изъ Петербурга, студентъ Геденскій, титул. совѣт. Лашинъ, слѣдователь Рыбаковъ; изъ Каргополя, лѣсничіе Марковъ и Мархилевичъ; въ Лодейное поле, капитанъ Вайковъ; изъ Вознесенъ, дворянинъ Корсаковъ; въ уѣздѣ, лѣсничій Шмидтъ.

### Справочный Указатель.

#### Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

11 августа, изъ Петербурга, учитель гимназіи Смирновъ, преподаватель семинаріи Соболевъ; изъ Вознесенъ, кол. сов. Ивановъ, помощникъ исправника Качаловъ, инженеръ Каломейцевъ; изъ Петербурга, князь Кантакузенъ-графъ Сперанскій, дѣйст. стат. совѣт. Яновскій 13-го, изъ Петербурга, смотритель продовольств. магазина Зѣмбикъ, студентъ Залевскій; изъ Лодейного поля, капитанъ Вайковъ, чиновникъ Волковъ, поручикъ Яковскій, ветеринарный врачъ Соборновъ, 14-го, изъ Повѣнца, ксендзъ Даульяло. 15-го, изъ Новгорода, преподаватель семинаріи Любецкій; изъ Костромы, преподаватель семинаріи Ягодинъ; изъ Вытегры, полковникъ Кретковскій; изъ Воз-

#### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

 Отдается въ наймы домъ Левашевой; тамъ же продаются и мебель. (2)

За Редактора неоффіц. части А. Поповъ.

ДОЗВОЛЕННО ЦЕНЗУРОЮ. 24-го августа 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.